

神秘十字架

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-7-11 期数：552 阅读：303次

漫谈

神秘十字架

李永斌

当我们走进基督教堂时，最先进入我们眼帘的一定是迎面圣台背景处醒目的“十”标记。有的教堂把十字架悬挂在圣台正面的墙上；有的被摆放在圣台深处靠墙的圣坛桌上；还有的十字架与圣台背后的墙面融为一体，使其成为教堂建筑的一部分。当我们在与基督教信徒交往时，也一定会注意到他们随处可见的“十”标记。有的教徒在帽子前沿标注十字架标志；有的教徒在胸前佩带耶稣受难形象的十字架；也有的将十字架纹在自己身体上。那么十字架是不是自始以来就是基督教崇拜的标志？十字架是从什么时候在什么地方开始出现的？十字架又是如何演变的呢？

十字架（C r o s s）源于拉丁文C r u x，原意是两条或两条以上的线段相交而成的图形，形似汉字“十”字，故称“十字架”。最早的十字架是古代一种处以死刑的刑具，起源于玛代人和波斯人，后来流行于波斯帝国、大马士革王国、犹太王国、以色列王国，也被希腊人和罗马人沿用。

根据《圣经》记载，耶稣被他的门徒犹大出卖，被犹太祭司拘捕，然后送到罗马总督彼拉多处受审，最后被判处死刑，并被钉十字架。耶稣在十字架上死去后第三日复活，复活后四十日升天。《圣经》说耶稣在十字架上的受难是为了拯救世人。所以后世用十字架做标志，以此来纪念耶稣，并以此来增强信徒皈依与膜拜之心。

事实上，并不是在耶稣受难之后不久十字架就迅速成为基督教的信仰标志的。据F·赫斯特著的《基督教教会史》（1897年）指出：“公元一世纪的基督教徒既不使用基督受难像，也不使用任何样式的十字架。”因为当时的基督徒认为十字架因耶稣的受难而成为痛苦耻辱的象征。十字架、十字架和荆棘冠冕、受苦十字架被引入基督教作为信仰的标记是从罗马皇帝君士坦丁大

帝开始。据传，在君士坦丁与其政敌马克森提的战争中的某一天晚上，他看见一个异象，一个十字架直接出现在太阳上的形象，并且有声音说“用这个做标记，你一定会战胜。”当他用这个旗号与马克森提会战时，他果然取得了胜利。于是，君士坦丁改信基督教。帝国的战旗、士兵的盾牌及其他许多物品上都饰有十字架。随着基督教的发展，十字架也在发生变化。公元5至6世纪出现了耶稣受难像：他身着衣服，头戴王冠，两手自然下垂，双脚自由站立或踏在《圣经》上。7世纪出现了被钉死在十字架的耶稣受难形象。从此，十字架成了耶稣受难的标志，教会号召教徒尊敬它并使用它，遂使十字架成为颇具魔法力量的崇拜物。后来，无论是天主教、东正教，还是宗教改革以后的各种新教宗派，十字架均成为基督教信仰的象征。

在基督教近2000年的历史长河中，十字架的样式有多种变化。就现在普遍使用的来说，天主教和基督教新教多用拉丁式的纵长十字架“十”。东正教则常用希腊式的正十字架“十”。早期基督徒使用的呈丁字形的十字架“T”；圣安德烈十字架，形状如罗马数字“X”，是中世纪常用的十字架。还有耶路撒冷十字架，呈现“”形，4个角又各有1个小十字架环绕正中的十字架，象征福音从耶路撒冷传向地球的四极；凯尔特式十字架，在十字架交叉处有象征永生的圆环“O”，常见于赞美诗的封面。除了以上这些常见的十字架外，还有不少其他样式的十字架，都各有其象征意义。例如百合花形十字架、花蕾形的十字架、复活节十字架等等。我们注意到在基督教以外及以前的世界里，也出现了许多十字架，这些十字架也各有不同的含义。十字架与古代埃及的太阳崇拜有一定意义的联系。考古学家注意到十字架出现在埃及出土的陶器上以及脚踏板的螺纹上。在青铜时代，尤其是在高卢人中，十字架经常出现在陶器、宝石和硬币上。早期十字架的意义在中国表意字符中反映了大地，这是一个带着方框的等边形，也有表示东西南北4个方向的意义。中国古代亦有曲臂形十字“卐”，武则天长寿二年（693年），曾令此形状读“万”音。“卐”万字在中国和日本的佛教中非常地流行，被认为是大乘佛教菩萨体制中最显赫的标志。印度人则使用带着等边闪烁圆盘的十字架。十字架也出现在墨西哥、秘鲁等中美洲地区，它们暗指四种风，是造雨的源泉。还有学者认为，十字架象征生殖崇拜，它的具体象征是女性生殖器。十字架象征着生命与昌盛，如古代雕塑和绘画中赤裸的男女生殖器呈十字形。西班牙人初到中美洲时，当地土著人神庙中的十字架表示昌盛的意思。古代巴勒斯坦人、高卢人、日耳曼人、印度人、日本人都有这样的十字架。在中国少数民族中也有用十字符号表示对女性生殖的崇拜。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com